

温州龙湾： 走出“党建+法治”融合新路径

见习记者 杨思思 通讯员 赵朱密

近年来,温州市龙湾区司法局找准理论与实践、历史与现实的结合点与切入点,悉心书写新时代党建、法治齐头并进的新篇章。

今年7月,区司法局正式完成“法雨春风”特色党建品牌的打造,通过业务与党建的融合推进,充实“党建联盟组织阵地双联动”“四条党建服务链”内涵,走出“党建+法治”融合新路径,为法治龙湾、法治政府、法治社会一体化建设注入更强劲动力。

吹响领航集结号,组建“红色先锋”团队

今年10月30日,区司法局机关党支部进行了换届选举。经差额无记名投票方式,局党组书记、局长张小龙当选局机关党支部书记。

“这是龙湾区首次由单位‘一把手’担任支部书记。”张小龙告诉记者,“党建是一切工作的引领,现在我是双重‘班长’身份,一定会扎实履行‘党建第一责任人’职责,与支委成员戮力同心,推动局机关党建工作创优特色、提炼品牌。”

此外,为提升机关党建工作的战斗力与影响

力,区司法局创新将“共同体”理念引入到党建工作中,与各律师事务所、“双组双促”联系村、龙湾农商行相关支部组建了“红心12·4”党建联盟,依托党建共同体集结局机关支部、8个律师事务所党支部、2个联村支部、龙湾农商银行机关第五党支部合计314名党员的力量,通过理论联学、资源联享、活动联办、作风联抓等形式,实现共同体支部互帮互学、共创共赢,打造了一支力量更强、专业更精、服务更优的“红色先锋”法律服务团队。



机关党支部换届选举

据统计,这支团队通过普法抖音、法治讲座等形式,为企业开展“法治体检”2730次、评估排查涉企风险60次,助力企业获得政策支持62次,解决涉企难题420个。此外,团队还创办了9期“金融+法治”夏令营普法小课堂,邀请律师开展法治讲座,为400多名学生普及宪法、民法典等法律知识。

编织阵地辐射网,架构“一核多元”格局



红心“12·4”党建联盟党日活动

走进区司法局办公大楼,一楼的行政复议大厅是该局党建阵地的起点,重点展示政府如何以法为循,接受人民群众监督、服务人民群众。大厅右侧通往三楼的楼梯墙面上,灵动描绘了“红船”精神、新时代法治精神、“井冈山”精神、“宪法”精神、“温州人”精神这五类彰显“党建+法治”融合魅力的智慧结晶。三楼是局党建示范阵地的中枢地段,分布着一廊(法治走廊)一室(党员活动室)一厅(党建示范中心大厅)。法治长廊一侧回顾中国共产党的光辉历程,另一侧阐述了我国宪法的发展史;党员活动室按照党建“六有”的标准进行建设,为党员提



“金融+法治”主题党日

供学习活动的阵地;党建示范中心大厅则通过大屏幕智能展示党建、法治建设成效,并为党员宣誓提供场地。

党建示范阵地具有凝聚人心的作用。6月19日,在参观龙湾农商银行集“党建、宪法、行史”为一体的党建史料馆,近距离感受该行“五心”党建文化氛围后,区司法局机关党支部与该行第五支部举行了“金融+法治”党建联盟签约仪式,明确双方将共同致力于组织共建、活动共联、资源共享,融合协作提升党建水平。这次缔约,也标志着区司法局联盟党建示范阵地集群建设正式收官。



龙湾区司法局互融型党建中心

“编织党建阵地网络,搭建多元化、协作型的交流、共享、服务平台,能形成先锋示范辐射效应,引领红色法律服务向好向优发展。”区司法局相关工作人员介绍说。

目前,区司法局联盟党建示范阵地集群以该局互融型党建中心为核心,以智慧社区矫正中心、数字化行政复议中心、法治长廊、法律援助党建示范窗等阵地为支撑,以党建共同体中的律师事务所“党旗红”党建阵地、龙湾农商银行“党史、宪法、行史”展示厅为延伸,搭建起一核多元的阵地网络。

夯实党建服务链,拓宽法治红利覆盖面

10月21日,龙湾区永兴街道南园社区永兴天成小微园2名业主因房屋漏水多次协商无果,气呼呼地找到社区,希望社区能够出面帮忙解决。

社区书记张爱和充分发挥党员老娘舅的作用,深入了解情况,得知两户业主之间还存在电费、修缮费用等其他方面纠纷,建议双方将历史遗留问题一并调解。当双方为维修费用僵持不下时,张爱和还主动当起中间人,帮忙找水电维修师傅承包修理。经过张爱和全程贴心调解,这场因漏水引发的矛盾得到化解。

发挥张爱和这样基层党员的影响力来促成矛盾就地化解,是区司法局“基层治理党建服务链”的一项重要内容。

“基层治理环节蕴藏着十分强烈的法律服务需求。为此,我们紧扣群众需求,构建了基层治理党建服务链,为他们提供贴身的法治‘管家’服务。”区司法局有关负责人介绍说,基层治理党建服务链依托联村共建的载体,引导党员律师、法律服务工作者深入社区、学校,为群众开展涉法服务,破解村居自治中的涉法难题及联村群众的具体困难。

此外,除了基层治理党建服务链,龙湾还构建了公共法律服务、民营企业、特殊人群三条党建服



爱和书记调解工作室揭牌

务链。

为支撑公共法律服务党建服务链,司法局号召党员社会律师、公职律师,组建公益法律服务团志愿团队,做好法治服务。同时,不断优化调整法律援助志愿团队、骨干团队,为弱势群体提供法律保障。

为支撑民营企业党建服务链,区司法局为小微

园企业逐楼配置“法律楼长”,在园内设立全区首个社区党委书记个人品牌调解室暨“北园共享助调联络站”。

为支撑特殊人群党建服务链,区司法局依托区党群服务中心等平台,引入村居、律师事务所、企业的党员力量,结对开展志愿帮教,组织开展针对服刑人员未成年子女的法治教育、家访、心理帮扶等。